

列王紀上-第三章

所羅門在國位鞏固之後，大概已把大衛的屬靈遺訓拋諸腦後，所羅門與埃及王法老結親就是一個很明顯的例子，估計這是一段政治婚姻，作為國與國之間的結盟條件，用以鞏固彼此的軍事實力。不單如此，從王上 14:21 節的資料顯示，所羅門的兒子羅波安登基時年 41 歲，但所羅門作王只有 40 年。因此，所羅門實際上在未作王的時候，就已經與羅波安的母親亞捫的女子拿瑪結婚了。

所羅門的另一個敗筆，就是容許百姓在邱壇獻祭。神早已吩咐過以色列要在神所指定的地方去敬拜，曠野時期，會幕就是敬拜神的惟一地方。以色列人進入迦南之後，摩西的會幕立在示羅，於是示羅就成了當時惟一的敬拜場地。後來示羅被非利士人毀了，約櫃被擄，最終約櫃被非利士人送回，放在基列耶琳的亞比拿達家裡。而摩西的帳幕和祭壇卻先後安放在挪伯祭司城和基遍，基遍有一段時間成了以色列人新的敬拜集中地。後來大衛在耶路撒冷支搭起約櫃的帳幕，又將約櫃搬進大衛城，耶路撒冷成了新一個敬拜中心地，因此，當時有兩個敬拜的中心，一個在基遍，一個在耶路撒冷。

以色列人進入迦南，雖擊敗了原住民，取得土地，但卻沒有毀壞各地的邱壇，反而將這些邱壇作為暫時敬拜耶和華的地方，而基遍與耶路撒冷就只是眾多敬拜場地的其中之一，完全違背了耶和華要求在指定地方敬拜的命令。雖然這些邱壇在以色列人最初採用之時，是滿有耶和華敬拜的色彩，但日子久了，他們被異教邱壇的敬拜風俗影響了，慢慢也接納了在邱壇作淫亂敬拜的行為，邱壇就成為了異教風俗滲入以色列宗教的渠道，最終不單讓以色列離棄神，亦讓以色列陷在耶和華的憤怒中。

耶和華雖賜智慧與明辨的心給所羅門，他亦運用此恩賜去審理疑難的案件，解決了兩個婦人爭奪孩兒的難題。然而，所羅門日後不斷地與異邦女子通婚，可見所羅門不是以此恩賜去尋求神，及帶領百姓去親近神，而只是用來治理國家，鞏固權力之用。所羅門雖被世人高舉有智慧，但擁有智慧卻不尋求神，最後還離棄神，這種智慧並不是真智慧，而是驕傲與自大。

今天，敬拜神不需要在一個指定的場地，甚至不限時間與地點。主耶穌曾說過：「神是個靈，所以敬拜他的必須用心靈和誠實敬拜他」。原文亦可譯作「心靈和真理」，無論是「誠實」，或「真理」，都需要用「心」去敬拜神。如果信徒只以功能性地去參與敬拜，就會好像昔日以色列人在邱壇敬拜一樣，只是一場宗教活動，方便自己，以及滿足自己的需要而已。此外，如果恩賜的運用是滿足於個人的私慾上，而不是用來建立教會、服事主，尋求神，這種恩賜既不造就自己，也不能造就別人，更不能討神的喜悅，這是真的恩賜嗎？求主讓我們有智慧及恩賜去尋求神的帶領，以及忠心地完成主所交托給我們的使命，一生無悔。